
ထုပုံေတွရဲ အသက်ညီမြခင်း 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 အေပကပုံမှာြမင်ေနရတ့ဲ ထုပံု 5 ခုဟာ အင်မတန်မှထူးြခားတ့ဲ ထုပံုေတွြဖစ်ပါတယ်။ လွယ်လွယ်ေြပာရင်ေတာ့ 

ဘယ်ဘက်ကကည့်ကည့ ်ဒီပံုပဲြဖစ်ေနေလာက်ေအာင် အဘက်ဘက်ကေခါက်ချိးညီတဲ့ပုံေတွပါ။ တိတိကျကျေြပာရင်ေတာ့ 

 

 မျက်ɜှြပင် (face) အားလုံးဟာ တူညီတဲ့ဉဿုံညီဗဟုဂံေတွချည်းပဲြဖစ်တယ်၊ 

 ထိပ်စွန်းမှတ် (vertex) တစ်ခုချင်းစီအတွက် ယင်း vertex ပါဝင်ေနေသာ မျက်ှɜြပင်အေရအတွက်ေတွဟာ တူတယ်။ 

 

သာမန်ဆွဲချင်တုိင်းဆွဲထားတ့ဲ ထုပုံေတွမှာ ဒီဂုဏ်သတိမရှိတာကိုေတွရမှာပါ။ ေအာက်ပါပံုေတွဟာ အဘက်ဘက်ကေခါက်ချိး 

ညီတ့ဲပံုေတွမဟုတ်ကပါဘူး (ဘာလိုလဲ)။ 

 

 

 

 

 

 

 

 

ပံ ု1 - အဘက်ဘက်ကေခါက်ချိးညီတဲ့ ထုပုံငါးခ ု

ပံ ု2 - ေခါက်ချိးမညီတဲ ့ထပုံုှစ်ခ ု



 

 

 အဘက်ဘက်ကေခါက်ချိးညီတ့ဲ ေနɜက်ထပ်ဘာထုပံုေတွရှိေသးလဲ။ ြပင်ညီပံုေတွမှာဆိုရင်ေတာ့ အဘက်ဘက်က 

ေခါက်ချိးညီတ့ဲပံုဆုိတာ ဥဿံုညီဗဟုဂံပါပဲ။ ဒါေကာင့် အဘက်ဘက်ကေခါက်ချိးညီတ့ဲ ြပင်ညီပုံေတ ွ မေရမတွက်ိုင်ေအာင် 

ရှိပါတယ်။ ထုပံုထဲမှာဆိုရင်ေရာ… ဒီလိုပဲ မေရမတွက်ိုင်ေအာင်တည်ေဆာက်လိုရသလား။ 

 

အေြဖကေတာ့ NO ပါတ့ဲ။ ပုံ 1 ထဲကငါးခုက အြပင်တြခားဘယ်ထုပုံကမ ှအဘက်ဘကက်ေခါက်ချိးမညီပါဘူးတ့ဲ။ 

 

ဒီထူးဆန်းတ့ဲရလဒ်ကိ ု ဂရိတိုရဲပညာေခတ်ြဖစ်တဲ ့ BC (XXX) ဝန်းကျင်ေလာက်တည်းက သိရှိခ့ဲပီး၊ သက်ေသြပိုင်ခဲ့ပီး 

ြဖစ်ပါတယ်။ ယူကလစ် (Euclid) ရဲ The Elements စာအုပ်အတဲွ XX မှာပါဝင်ခဲ့တာပါ။ ဒီေဆာင်းပါးရဲဦးတည်ချက်ကေတာ့ 

ဒီရလဒ်ကို သက်ေသြပိုင်ဖုိြဖစ်ပါတယ်။ ေရှဆက်မသွားခင်မှာ စာဖတ်သူနဲကန်ေတာ်တုိကားမှာ ထုပုံရဲအဓိပါယ်ကိ ု

တစ်ေယာက်တစ်မျိးထင်ေနမှာစိုးလို ဒီေဆာင်းပါးတေလျာက် သုံးမယ့ ်ထုပုံရဲအဓိပါယ်သတ်မှတ်ပုံကို ေြပာထားပါဦးမယ်။ 

 

 ဗဟုဂံခုံး (convex polygon) ေတွကိုယူလိုက်ပါ။ ဗဟုဂံခုံးတစ်ခုစီရဲ အနɜးတစ်ဖက်စီကိ ု အြခားဗဟုဂံခံုးတစ်ခုရဲ 

အနɜးတစ်ဖက်နဲ သွားတဲွချပ်လိုက်ပါ။ ဗဟုဂံခုံးှစ်ခုတုိင်းအတွက ် တဲွချပ်ထားတ့ဲအနɜးက အများဆံုးတစ်ဖက်ပဲ ရှိရပါမယ်။ 

ရရိှလာတ့ဲပုံကိ ုထုပုံလိုေခပါမယ်။ ေအာက်ပါပံု 3 ပါပုံအားလုံးဟာ ထုပံုေတွြဖစ်ပါတယ်။  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 အသံုးြပခဲ့တ့ဲ ဗဟုဂံခံုးေတွကိ ု ထုပုံရဲ မျက်ှြပင်ေတွလိုေခမှာပါ။ အနɜးေစာင်းနဲ ထိပ်စွန်းမှတ်ေတွလည်း 

ထိုနည်းလည်းေကာင်းအတိုင်းပါပဲ။ ပံ ု3 ရဲ တတိယပံုလိုမျိး လက်လိသွငး်လိုရတဲ့အေပါက် မပါဝင်တဲ့ပုံေတွကုိ polyhedron 

လိုေခပါတယ်။ အရင်ဆံုး polyhedron ေတွရဲဂုဏ်သတိအချိကုိ ရှာကည့်ရေအာင်။ 

 

ပံ ု3 - ထုပံအုချိ 

ဆဌဂံ 1 ခုနဲ တိဂံ 6 ခုကိုတွဲချပ ် တိဂံ 4 ခုနဲ စတုဂံ 5 ခုကုိတွဲချပ် စတုဂံ 16 ခုကုိတွဲချပ် 



 ပုံ 1 မှာပါတ့ဲ ထုပုံေတွရဲ ထိပ်စွန်းမှတ်အေရအတွက် (𝑉)၊ အနɜးေစာင်း (edge) အေရအတွက် (𝐸) နဲ 

မျက်ɜှြပင်အေရအတွက် (𝐹) တုိကိုတွက်ကည့်ရင် ေအာက်ပါဇယားအတုိင်း ရရှိလာမှာြဖစ်ပါတယ်။ 

 

 

 

 

 𝑉 4 8 6 20 12 

 

 𝐸 6 12 12 30 30 

 

 𝐹 4 6 8 12 20 

 

 

 

 ဇယား 4 ရဲေနɜက်ဆံုးပံုှစ်ပံုမှာ 𝐹 ကုိသိတာနဲတင ် 𝑉 နဲ 𝐸 ကို ပုံထဲမှာသဲကီးမဲကီး လိုက်မေရဘဲနဲ 

ေအးေအးေဆးေဆးေလးတွက်ထုတ်လုိရပါတယ်။ ေသွးပူေလ့ကျင့်ခန်းအေနနဲ တွက်ကည့်ပါ။ 

 

 ေသွးပူေလ့ကျင့ခ်န်းပီးရင်ေတာ့ ဇယားကိုတစ်ချက်ြပန်ကည့်ပီး ထူးြခားချက်ေတွရှာကည့်ပါ။ အသိသာဆံုးထူးြခား 

ချက်ကေတာ့ ဒုတိယပံုနဲ တတိယပုံမှာ 𝐸 ချင်းတူပီး 𝑉 နဲ 𝐹 က အထက်ေအာက်ေနရာလဲထားသလိုြဖစ်ေနတာပါ။ စတုတပုံနဲ 

ေနɜက်ဆံုးပံုမှာလည်း အ့ဲအတုိင်းပါပဲ။ ဒီကိစေလးကို အရင်ရှင်းြပချင်ပါတယ်။ ဘယ်ထုပုံမဆို သူရဲမိတ်ဖက်ထုပံုကုိ 

ေအာက်ပါအတုိင်းတည်ေဆာက်လိုရပါတယ်။ 

 

 ထုပုံရဲမျက်ɜှြပင်တစ်ခုစီေပမှာ အစက်တစ်စက်စီလိုက်ချလိုက်ပါ။ 

 အချင်းချင်းထိစပ်ေနတ့ဲ မျက်ɜှြပင်ှစ်ခုရဲ သက်ဆိုင်ရာအစက်ှစ်စက်ကိ ုအေြဖာင့်အတုိင်းဆက်ပါ။ 

 

ဒါဆုိရင် ထုပံုေနɜက်တစ်ခုရလာပါလိမ့်မယ်။ ဇယား 4 ထဲမှာ ဒုတိယပံုနဲတတိယပုံက တစ်ခုနဲတစ်ခုအြပန်အလှန် 

မိတ်ဖက်ေတွြဖစ်ကပါတယ် (ပံ ုX.5 ကုိကည့်ပါ)။ 

 

 

 

 

 

 

 

ဇယား 4 - 𝑉, 𝐸 နဲ 𝐹 တန်ဖုိးဇယား 

ပံ ု5 - ကုဗတံးုရဲမတိ်ဖက်ကိ ုတည်ေဆာက်ပံ ု

ထုပုံတစ်ခုကုိယပူါ။ မျက်ှɜြပင်တစ်ခုစေီပမှာ 

အစက်တစစ်က်စီချပါ။ 

ထိစပ်ေနေသာမျက်ɜှများှင့ ်

သက်ဆိုင်သည့်အစက်ချင်းဆက်ပါ။ 



 

ဒီလုိပဲ ဇယား 4 ရဲ ေနɜက်ဆံုးှစ်ပုံကလည်း တစ်ခုနဲတစ်ခုအြပန်အလှန်မိတ်ဖက်ေတွ ြဖစ်ကပါတယ်။ ဇယားရဲ 

ပထမဆံုးပံုြဖစ်တ့ဲ ေလးမျက်ှɜထုကေတာ့ ကုိယ့်မိတ်ဖက်ဟာ ကုိယ်ကိုယ်တုိင်ြပန်ြဖစ်ေနတ့ဲ Forever alone ထုပုံပါ။ 

 

 ထုပုံတစ်ခ ု𝑆 ရဲမိတ်ဖက်ဟာ 𝑆∗ ဆိုပါစို။ ဒါဆုိရင် မိတ်ဖက်တည်ေဆာက်ပုံအရ 𝑆 ရဲမျက်ɜှြပင်အေရအတွက်ဟာ 𝑆∗ 

ရဲထိပ်စွန်းမှတ်အေရအတွက်နဲတူပီး 𝑆 နဲ 𝑆∗ တုိဟာ အနɜးေစာင်းအေရအတွက်ချင်းတူညီကပါတယ်။ 𝑆 ရဲထိပ်စွန်းမှတ် 

အေရအတွက်ဟာ 𝑆∗ ရဲ မျက်ɜှြပင်အေရအတွက်နဲ တူညီတယ်ဆုိတာကိုေတာ့ ေအာက်ကပံုကုိကည့်ပီး ဟုတ်မဟုတ် 

နည်းနည်းစ်းစားကည့်လိုက်ပါ။ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ဒီအေကာင်းေကာင့်ဇယား 3 မှာ 𝑉, 𝐸, 𝐹 တန်ဖိုးေတွက crossing သွားတူေနတာြဖစ်ပါတယ်။  ေနɜက်ထပ် ထူးြခားချကေ်တွ 

ရှာကည့်ရေအာင်။ ဇယား 4 ကိုြပန်ကည့်ပီး 𝑉 + 𝐹 ရဲ တန်ဖုိးေတွကို လိုက်တွက်ကည့်ပါ။ သိပ်မသိသာတ့ဲ 

ဒုတိယထူးြခားချက် ေတွပါလိမ့်မယ်။ 

 

 ထူးြခားချက်ကေတာ့ 𝑉 + 𝐹 ရဲတန်ဖိုးဟာ 𝐸 ထက်အမဲတမ်း 2 ကီးေနတာပါ။ ဒါကုိညီမြခင်းနဲ လှေအာင်ြပန်စီေရး 

ရင်ေတာ့ 

 

𝑉 − 𝐸 + 𝐹 = 2 
 

ေပါ။့ ဒီထူးြခားချက်ဟာ အဘက်ဘကက်ေခါက်ချိးညီတ့ဲပံုေတွမှမကပါဘူး။ ထုပုံအားလုံးနီးနီးအတွက်မှန်ပါတယ်။ ပံ ု X.3 

ကထုပံုေတွမှာ ေနɜက်ဆုံးပုံကလွဲရင် 𝑉 − 𝐸 + 𝐹 = 2 ြဖစ်ေနပီး ေနɜက်ဆံုးပံုမှာေတာ့ 𝑉 − 𝐸 + 𝐹 = 0 ြဖစ်ေနတာ 

ေတွရမှာပါ (တကယ်တွက်ကည့်ပါ)။ ဒီေနɜက်ဆံုးပံုက ထူးြခားချက်ြဖစ်ေနတာသည ် ထုပံုမှာလက်လိသွင်းလုိရတ့ဲ 

အေပါက်ပါေနတာမုိလိုပါ။ 

 

 Polyhedron တုိင်းအတွက် 𝑉 − 𝐸 + 𝐹 = 2 ြဖစ်ေကာင်းက ြမင်သွားရင်တကယ်ရှင်းရှင်းေလးပါ။ Polyhedron 

တစ်ခုကုိယူပီး ထိပ်စွန်းမှတ်နဲ အနɜးေစာင်းေတွအားလုံးကုိ မျက်စိထဲခဏေဖျာက်ထားပါ။ အ့ဲေတာ့ polyhedron ကီးက 

ပံ ု6 – 𝑆 ရဲထိပ်စွနး်မှတတ်စ်ခုနဲ 𝑆∗ ရဲမျက်ɜှြပငတ်စ်ခ ုတွဲစပ်ပံ ု



လံုးေချာကီးြဖစ်ေနမှာေပါ။့ ဒီေဖျာက်ထားတ့ဲ ထိပ်စွန်းမှတ်နဲ အနɜးေစာင်းေတွကို တစ်ခုချင်းြပန်ဆွဲပါမယ်။ အရင်ဆံုး 

ှစ်သက်ရာထိပ်စွန်းမှတ်တစ်ခုကို ထည့်ဆဲွလိုက်ပါ။ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 အဓိက idea ကေတာ့ ေဖျာက်ထားတာေတွကိုြပန်ထည့်တ့ဲ လုပ်ငန်းစ်တေလျာက်မှာ 𝑉 − 𝐸 + 𝐹 ရဲတန်ဖုိးကိ ု

ေတာက်ေလျာက်တွက်ေနဖိုပါပဲ။ ဒီေနရာမှာ 𝑉 နဲ 𝐸 ဟာ ြပန်ထည့်ဆွဲပီးြဖစ်တ့ဲ ထိပ်စွန်းမှတ်နဲ အနɜးေစာင်းအေရအတွက် 

အသီးသီးကိုဆုိလိုပီး 𝐹 ကေတာ့ အနɜးေစာင်းေတွနဲပုိင်းြခားြခင်းမခံရဘ ဲ တစ်ဆက်တည်းရှိေနတ့ဲ မျက်ɜှြပင်အေရအတွက် 

ြဖစ်ပါတယ်။ ပထမအဆင့်ပီးတ့ဲအချနိ်မှာ 𝑉 = 1, 𝐸 = 0, 𝐹 = 1 ြဖစ်တ့ဲအတွက ်𝑉 − 𝐸 + 𝐹 = 2 ြဖစ်ေနပါတယ်။ 

 

 ဒုတိယအဆင့်၊ တတိယအဆင့်ေတွကေတာ့ ပံုစံတူပဲသွားပါမယ်။ အဆင့်တစ်ဆင့်စီမှာ လက်ရှိထည့်ထားတ့ဲ 

ထိပ်စွန်းမှတ်ေတွနဲ ထိေနတ့ဲအနɜးေစာင်းေတွကုိ တစ်ခုချင်းထည့်ဆဲွရမှာပါ။ ဒီေနရာမှာ အသစ်ဆွဲလိုက်တဲ့အနɜးေစာင်းရဲ 

အစွန်တစ်ဖက်က မဆဲွရေသးတ့ဲထိပ်စွန်းမှတ်ြဖစ်ေနရင် သူကိုပါထည့်ဆဲွ လိုက်ပါမယ်။ ေအာက်ပါပံု 8 မှာဒုတိယအဆင့်နဲ 

တတိယအဆင့က်ို ြမင်ိုင်ပါတယ်။ အဆင့်အလုိက ်အသစ်ထည့်လိုက်တဲ့ထိပ်စွန်းမှတ်ေတွကိ ုဝိုင်းြပထားပါတယ်။ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

အဆင့်တစ်ဆင့်စီမှာ အနɜးေစာင်းေတွအများကီးဆွဲတယ်ဆိုေပမယ့ ် ဒီအနɜးေစာင်းေတွကုိ တစ်ခုချင်းဆွဲတယ် ဆိုတာ 

အေရးကီးပါတယ်။ အနɜးေစာင်းအသစ်တစ်ခုဆဲွတဲ့အခါမှာ ဆွဲတ့ဲပံုစံှစ်မျိးပဲြဖစ်ုိင်ပါတယ်။ 

 

ပံ ု7 - ပထမအဆင့ ်: ထိပ်စွန်းမှတတ်စ်ခုဆွဲပါ 

ပံ ု8 - ဒုတိယနဲ တတယိအဆင့ ်



 ထိပ်စွန်းမှတ်အသစ်ထပ်ထည့်ရတ့ဲ အနɜးေစာင်း 

 ဆွဲထားပီးသားထိပ်စွန်းမှတ်ှစ်ခုကိ ုဆက်သွယ်တ့ဲအနɜးေစာင်း 

 

ထိပ်စွန်းမှတ်အသစ်ထပ်ထည့်ရတ့ဲ အနɜးေစာင်းတစ်ခုဆွဲလုိက်တုိင်း 𝑉 က +1 တုိး၊ 𝐸 ကလည်း +1 တုိးပီးေတာ့ 𝐹 

ကေြပာင်းလဲမမရှိပါ။ ဒါေကာင့် 𝑉 − 𝐸 + 𝐹 ရဲတန်ဖိုးကဒီအနɜးေစာင်းကို မဆွဲခင်နဲဆဲွပီးအေြခအေနှစ်ခုမှာ 

အတူတူပဲြဖစ်ေနမှာပါ။ 

ဒီလုိပဲဆွဲပီးသားထိပ်စွန်းမှတ်ှစ်ခုကို ဆက်သွယ်တ့ဲအနɜးေစာင်းတစ်ခုဆဲွလိုက်တုိင်း 𝑉 ကေြပာင်းလဲမမရိှ၊ 𝐸 က +1 

တုိးပီးေတာ့ 𝐹 ကလည်း +1 တုိးသွားမှာပါ။ ဒါေကာင့် အနɜးေစာင်းကုိမဆွဲခင်နဲ ဆွဲအပီးမှာ 𝑉 − 𝐸 + 𝐹 ရဲတန်ဖုိးက 

ေြပာင်းလဲမမရှိပါ။ 

 

 ပထမအဆင့်အပီးမှာ 𝑉 − 𝐸 + 𝐹 = 2 ြဖစ်ပီး အနɜးေစာင်းတစ်ခုထည့်လိုက်တုိင်း 𝑉 − 𝐸 + 𝐹 တန်ဖုိးက 

မေြပာင်းတ့ဲအတွက ် ထည့်စရာေတွအကုန်ထည့်ပီးချနိ်မှာလည်း 𝑉 − 𝐸 + 𝐹 = 2 ပဲြဖစ်ရပါမယ်။ ဒါဆုိသက်ေသြပချက် 

ပီးပါပီ။ ဘယ်ေလာက်လှလုိက်တ့ဲ သက်ေသြပချက်လဲ။ စိတ်ထဲမှာြမင်သာေပမယ့ ်သက်ေသြပရခက်တဲ ့detail အချိကုိေတာ့ 

ကန်ေတာ်ေကျာ်ချထားပါတယ်။ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 လက်လိသွင်းလိုရတဲ ့ အေပါက်ပါတ့ဲ ထုပုံေတွမှာေတာ့ ဒီသက်ေသြပချက်ဟာ အလုပ်မြဖစ်ပါဘူး။ ဆွဲပီးသား 

ထိပ်စွန်းမှတ်ှစ်ခုကိုဆက်တ့ဲ အနɜးေစာင်းကိုထည့်လိုက်ေပမယ့်လည်း 𝐹 က +1 တုိးချင်မှတုိးမှာပါ။ ေအာက်ကပံုကိုကည့်ရင် 

ရှင်းသွားပါလိမ့်မယ်။ 

 

 

 

 

 

 

ပံ ု9 - ပံုတစ်ပံုလံးုဆွဲပးီချန်ိမှာလည်း 𝑉 − 𝐸 + 𝐹 = 2 ပ ဲ

ပံ ု10 - အေပါက်ပါတဲ့ထပုံုေတွမာှ အနɜးေစာင်းပတ်လမ်းအချိက 𝐹 ကိ ု+1 

မတိုးေစဘူး 



 

 

 ဒါေပမယ့်လည်း လက်လိသွင်းလိုရတဲ့အေပါက ် 𝑔 ေပါက်ပါတဲ့ပံုတိုင်းမှာ 𝑉 − 𝐸 + 𝐹 = 2 − 2𝑔 ြဖစ်ပါတယ်။ 

သက်ေသြပချက်ကေတာ့ polyhedron တုိင်းအတွက ် 𝑉 − 𝐸 + 𝐹 = 2 ြဖစ်တယ်ဆိုတာကိုသံုးပးီြပလိုရပါတယ်။ 

ဒီစာအုပ်မာှထည့်မြပေတာ့ပါဘူး။ 

 က…ဲ ေဆာင်းပါးအစမှာေြပာခဲ့တဲ့ အဘက်ဘက်ကေခါက်ချိးညီတဲ့ polyhedron ငါးခုပဲရှိတယ်ဆိုတာကို 

ြပဖိုအတွက ် လံုေလာက်တဲ့ပစည်းကိရိယာရပါပီ။ စလိုက်ရေအာင်။ မျက်ɜှြပင်အားလံုးဟာ ဉဿုံညီ 𝑛-gon ေတွြဖစ်ေနပီး 

ထိပ်စွန်းမှတ်တိုင်းကိ ုမျက်ɜှြပင ်𝑘 ခုလာထိေနတဲ့ အဘက်ဘက်ကေခါက်ချိးည ီpolyhedron တစ်လံုးကိုယူလုိက်ပါ။ ဒါဆိုရင် 

𝑉 နဲ 𝐸 ကို in terms of 𝐹 နဲတွက်ယူလိုရပါတယ ်(ေသွးပူေလ့ကျင့်ခန်းလုပ်ခဲ့ရင ်တွက်တတ်ပါလိမ့်မယ်)။ တွက်ြပရရင်ေတာ့ 𝐸 

ကိုေရဖိုအတွက ် မျက်ɜှြပငတ်စ်ခုစီမှာ သူနဲထိေနတဲ့အနɜးေစာင်း 𝑛 ခုရိှတယ်။ မျက်ɜှြပင်က 𝐹 ခုဆိုေတာ့ အနɜးေစာင်းနဲ 

မျက်ɜှြပင်ထိစပ်မအေရအတွက်က 𝑛𝐹 ခုရိှမယ်။ ဒါေပမယ့် အနɜးေစာင်းတိုင်းက မျက်ɜှြပင်ှစ်ခုနဲထိေနလို 𝑛𝐹 ဆိုတာ 

အနɜးေစာင်းအေရအတွက်ရဲ ှစ်ဆြဖစ်ေနတယ်။ ဒါေကာင့် 𝐸 = 𝑛𝐹/2 ဆိုတာကိုရပါတယ်။ ဒီအတိုင်းပဲ 𝑉 အတွက်စ်းစား 

ကည့်ရင် ထိပ်စွန်းမှတ်တိုင်းက မျက်ɜှြပင် 𝑘 ခုမှာပါေနလုိ 𝑉 = 𝑛𝐹/𝑘 ကိုရပါမယ်။ ဒါေကာင့် 
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ြဖစ်ပါတယ်။ ဒီကေန 
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ကိုရမှာပါ။ ဒါေကာင့ ်𝑛 နဲ 𝑘 က သပိ်ကီးသာွးလိုမရပါဘူး။ တိတိကျကျေြပာရင်ေတာ့ 𝑛 ≥ 6 ြဖစ်သာွးရင် 
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ြဖစ်လို 𝑘 < 3 ြဖစ်သွားပါမယ်။ ဒါေပမယ့ ် 𝑘 ရဲအဓိပါယ်သတ်မှတ်ချက်အရဒါဟာမြဖစ်ိုင်ပါဘူး။ ဒါေကာင့် 𝑛 < 6 

ြဖစ်ကိုြဖစ်ရပါမယ်။ ဒီအတိုင်းပဲစ်းစားရင ် 𝑘 < 6 ြဖစ်ရမယ်ဆိုတာရပါတယ်။ ဒါေကာင့ ် ြဖစ်ိင်ုေချအနည်းငယ်ပဲ 

ကျန်ပါေတာ့တယ်။ 

 

 

 

 

 

 

 

𝑛 = 3 

𝑘 = 3 𝑘 = 4 𝑘 = 5 

𝑛 = 4 

𝑛 = 5 

(3, 3) (3, 4) (3, 5) 

(4, 3) (4, 4) (4, 5) 

(5, 3) (5, 4) (5, 5) 



 

 

 

ဒီထဲကမှ မီးခိုးေရာင်ြပထားတဲ့အတွဲေတွက ଵ

௡
+

ଵ

௞
>

ଵ

ଶ
 ကိုမေြပလည်ပါဘူး။ ဒါေကာင့်ြဖစ်ိုင်ေချ ငါးခုပဲကျန်ခ့ဲပါတယ်။ 

ဒီငါးခုကရတဲ့ (𝑛, 𝑘) ေတွဟာ ပံ ု 1 မှာပါတဲ ့ polyhedron တစ်ခုစီကိ ု ကိုယ်စားြပပါတယ်။ ဒါေကာင့ ် အဘက်ဘက်က 

ေခါက်ချိးညီတ့ဲ polyhedron ကငါးခုပဲရှိတာြဖစ်ပါတယ်။ 


